

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
তথ্য অধিদফতর  
বাংলাদেশ সচিবালয়  
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সংবাদ, সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৮১/২০১৭-১৮

ঢাকা, মঙ্গলবার ২৪ অক্টোবর ২০১৭, ৯ কার্তিক ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। রোহিঙ্গা সংকটে বৈরিতা নয়, কূটনৈতিকভাবে সমাধান করতে হবে : প্রধানমন্ত্রী
- ২। সবার আগে বাংলাদেশ : সুষমা স্বরাজ  
ভাণ্ডারিয়ায় বিস্কৃত পানি সরবরাহসহ ১৫টি প্রকল্প উদ্বোধন
- ৩। ভোলায় নতুন গ্যাসক্ষেত্রে ৭০০ বিলিয়ন ঘনফুট গ্যাস পাওয়ার সম্ভাবনা
- ৪। রোহিঙ্গা সংকট নিয়ে জেনেভা সম্মেলনে ৩৪০ মিলিয়ন ডলার দেওয়ার প্রতিশ্রুতি
- ৫। ন্যায়বিচারের স্বার্থে রোহিঙ্গাদের পাশে দাঁড়ানো উচিত : জর্ডানের রানী রানিয়া
- ৬। বিএনপি নির্বাচনে আসবে এটা সবার প্রত্যাশা : সেতুমন্ত্রী
- ৭। বাংলাদেশে বড় বিনিয়োগের পরিকল্পনা রয়েছে কোরিয়ার : বাণিজ্যমন্ত্রী
- ৮। পুষ্টিমান বাড়াতে বাজেটে স্বাস্থ্যখাতে বরাদ্দ বাড়াতে হবে : স্বাস্থ্যমন্ত্রী
- ৯। দেশের প্রতি আস্থা হারাবেন না : প্রধানমন্ত্রীর আইসিটি বিষয়ক উপদেষ্টা
- ১০। চলতি অর্থবছরের প্রথম প্রান্তিকে এডিপি বাস্তবায়নের হার ১০ দশমিক ২১ শতাংশ বেড়েছে
- ১১। জনপ্রশাসনমন্ত্রী সৈয়দ আশরাফের স্ত্রী শিলা ইসলাম'র ইন্তেকাল  
রাষ্ট্রপতি ও প্রধানমন্ত্রীর শোক

১। রোহিঙ্গা সংকটে বৈরিতা নয়, কূটনৈতিকভাবে সমাধান করতে হবে : প্রধানমন্ত্রী

রোহিঙ্গা ইস্যুতে বিশ্ব জনমত বাংলাদেশের পক্ষে রয়েছে জানিয়ে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, 'বৈরিতা নয়, ধৈর্য ধরে কূটনৈতিকভাবেই এই সমস্যার সমাধান করতে হবে। ...আমাদের মূল লক্ষ্য কূটনৈতিকভাবে রোহিঙ্গাদের মিয়ানমারে ফেরত পাঠানো।' প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) অনুষ্ঠিত মন্ত্রিসভার বৈঠকে অনির্ধারিত আলোচনায় তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.১), ইণ্ডেফাক (পৃ.১,ক.৭), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.৫), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫)।

২। সবার আগে বাংলাদেশ : সুষমা স্বরাজ

ভাণ্ডারিয়ায় বিশুদ্ধ পানি সরবরাহসহ ১৫টি প্রকল্প উদ্বোধন

ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী সুষমা স্বরাজ বলেছেন, বাংলাদেশ সবার আগে। ভারত সব প্রতিবেশী দেশের মধ্যে বাংলাদেশকেই অগ্রাধিকার দিচ্ছে। গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) বারিধারায় ভারতীয় হাইকমিশনে নতুন চ্যান্সারি ভবন ও ১৫টি উন্নয়ন প্রকল্প উদ্বোধন অনুষ্ঠানে বক্তব্য প্রদানকালে সুষমা স্বরাজ প্রতিবেশীদের ভারত সরকারের পররাষ্ট্রনীতিতে অগ্রাধিকার দেওয়ার কথা উল্লেখ করেন। সুষমা স্বরাজ দু'দিনের ঝটিকা সফরে গত ২২ অক্টোবর রোববার ঢাকা আসেন এবং গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) দুপুরে নয়াদিল্লী ফিরে যান। পররাষ্ট্রমন্ত্রী মাহমুদ আলীর সঙ্গে ঘনিষ্ঠ সম্পর্কের কথা জানিয়ে তিনি বলেন, বাংলাদেশ ও ভারতের বর্তমান সম্পর্ক অসাধারণ। দুই দেশের মধ্যে অমীমাংসিত যে বিষয়গুলো আছে সেগুলো সমাধান হবে। দুই পক্ষই বন্ধুত্বের মেজাজে সঠিক পথে কাজ করছে। সূত্র-ইণ্ডেফাক (পৃ.১,ক.২), সংবাদ (পৃ.১,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৫)।

একই অনুষ্ঠানে পিরোজপুরের ভাণ্ডারিয়া পৌরএলাকার জনগণের জন্য সুপেয় বিশুদ্ধ পানি নিশ্চিত করতে সুষমা স্বরাজ গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) এ সংক্রান্ত একটি উন্নয়ন প্রকল্পসহ দেশের বিভিন্ন এলাকার জন্য ১৫টি প্রকল্প উদ্বোধন করেন। সব মিলিয়ে এজন্য ৭১ কোটি ৬৪ লাখ টাকা অনুদান দিচ্ছে ভারত সরকার। সূত্র-ইণ্ডেফাক (পৃ.১,ক.১), সংবাদ (পৃ.১,ক.৮)।

৩। ভোলায় নতুন গ্যাসক্ষেত্রে ৭০০ বিলিয়ন ঘনফুট গ্যাস পাওয়ার সম্ভাবনা

ভোলার শাহবাজপুরের পাশে নতুন একটি গ্যাসক্ষেত্রের সন্ধান পেয়েছে সরকার। রাষ্ট্রীয়ত্ব কোম্পানি 'বাপেক্স' এ গ্যাসক্ষেত্রের সন্ধান পেয়েছে, যেখান থেকে প্রায় ৭০০ বিলিয়ন ঘনফুট গ্যাস পাওয়া যেতে পারে বলে প্রাথমিকভাবে ধারণা করা হচ্ছে। প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত মন্ত্রিসভার বৈঠকে নতুন গ্যাসক্ষেত্রের সন্ধান পাওয়ার বিষয়টি অবহিত করা হয়। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.১), ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.৬), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.১)।

৪। রোহিঙ্গা সংকট নিয়ে জেনেভা সম্মেলনে ৩৪০ মিলিয়ন ডলার দেওয়ার প্রতিশ্রুতি

মিয়ানমারের রাখাইন রাজ্যে সেনা অভিযানে বাংলাদেশে পালিয়ে আশ্রয় নেওয়া রোহিঙ্গাদের জন্য প্রায় ৩৪০ মিলিয়ন ডলার সহযোগিতার প্রতিশ্রুতি দিয়েছে আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়। গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) সুইজারল্যান্ডের জেনেভায় আন্তর্জাতিক প্রতিশ্রুতি সম্মেলনে বিভিন্ন দেশের পক্ষে এ ঘোষণা দেওয়া হয়। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৪), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৭), অবজারভার (পৃ.১,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৩)।

৫। ন্যায়বিচারের স্বার্থে রোহিঙ্গাদের পাশে দাঁড়ানো উচিত : জর্ডানের রানী রানিয়া

জর্ডানের রানী রানিয়া আল আবদুল্লাহ বলেছেন, রোহিঙ্গাদের ওপর জাতিগত নিধন অভিযান চলছে। এ অবস্থায় বিশ্ব সম্প্রদায় নীরব ভূমিকা পালন করতে পারে না। তিনি বলেন, শুধু মানবিক কারণে নয়, ন্যায়বিচারের স্বার্থে রোহিঙ্গাদের পাশে দাঁড়ানো উচিত। গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) কব্ববাজারের উখিয়ার কুতুপালং রোহিঙ্গাক্যাম্প পরিদর্শন শেষে তিনি সাংবাদিকদের এ কথা বলেন। জর্ডানের রানী রানিয়া আল আবদুল্লাহ বলেছেন, রোহিঙ্গা মুসলিমদের ওপর যে বর্বর নিপীড়ন চলছে, তা বিশ্বের সবচেয়ে জঘন্যতম ঘটনা। মিয়ানমারের

এ গণহত্যার বিরুদ্ধে বিশ্ববাসীকে সোচ্চার হতে হবে। রানী রানিয়া গতকাল জর্ডান থেকে বিশেষ বিমানে সরাসরি কল্পবাজার আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে পৌঁছান। তাঁর সঙ্গে রয়েছে ১৬ সদস্যের প্রতিনিধিদল। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.৫), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৭), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.১)।

৬। **বিএনপি নির্বাচনে আসবে এটা সবার প্রত্যাশা : সেতুমন্ত্রী**

সড়ক পরিবহণ ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের বিএনপিকে আগামী নির্বাচনে অংশ নেওয়ার আহ্বান জানিয়ে বলেছেন, জাতীয় ও গণতন্ত্রের স্বার্থে আমরা চাই সকল রাজনৈতিক দল নির্বাচনে আসুক। বিএনপি নির্বাচনে আসবে এটা জনগণেরও প্রত্যাশা, আমাদেরও প্রত্যাশা। গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) ধানমন্ডিতে আওয়ামী লীগ সভাপতি প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার রাজনৈতিক কার্যালয়ে দলের সম্পাদকমন্ডলীর বৈঠকশেষে সাংবাদিকদের প্রশ্নের জবাবে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৬), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৬), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১৯,ক.২)।

৭। **বাংলাদেশে বড় বিনিয়োগের পরিকল্পনা রয়েছে কোরিয়ার : বাণিজ্যমন্ত্রী**

কোরিয়ার ব্র্যান্ড স্যামসাং ও এলজি ইলেক্ট্রনিক কোম্পানির সকল পণ্যই এখন থেকে বাংলাদেশে উৎপাদিত হবে। যৌথ উদ্যোগে এসব কোম্পানি গড়ে উঠবে। গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) সচিবালয়ে ঢাকায় নিযুক্ত দক্ষিণ কোরিয়ার রাষ্ট্রদূত অন সিয়ং ডু'র সঙ্গে মতবিনিময় শেষে বাণিজ্যমন্ত্রী তোফায়েল আহমেদ সাংবাদিকদের এ কথা জানান। বাণিজ্যমন্ত্রী বলেন, কোরিয়া বাংলাদেশে বড় ধরনের বিনিয়োগের পরিকল্পনা নিয়েছে। কোরিয়ান এক্সপোর্ট জোনের (কেইপিজেড) পাশাপাশি কোরিয়ার বিনিয়োগকারীরা প্রধানমন্ত্রী ঘোষিত ১০০টি স্পেশাল ইকোনোমিক জোনে বিনিয়োগ করবে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৮,ক.৬), সংবাদ (পৃ.১৪,ক.১), অবজারভার বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৬)।

৮। **পুষ্টিমান বাড়াতে বাজেটে স্বাস্থ্যখাতে বরাদ্দ বাড়াতে হবে : স্বাস্থ্যমন্ত্রী**

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিম জনগণের সঠিক পুষ্টিমান বাড়াতে আগামী বাজেটে স্বাস্থ্যখাতে বরাদ্দ বৃদ্ধির আহ্বান জানিয়ে বলেছেন, স্বাস্থ্যখাতে বিগত ৮-৯ বছরে বাংলাদেশ অনেক দূর এগিয়েছে। কিন্তু জনগণের পুষ্টির মান উন্নত করার ক্ষেত্রে, বিশেষকরে নারী ও শিশুদের পুষ্টিমান বাড়ানোর ক্ষেত্রে আমরা এখনও পিছিয়ে আছি। সীমিত বাজেট নিয়ে স্বাস্থ্য, জনসংখ্যা ও পুষ্টি সেक्टरের সকল খাতে সমানভাবে কাজ করা সম্ভব হচ্ছে না। গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) কাওরান বাজারে প্রথম আলোর কার্যালয়ে 'দেশে নারী ও কিশোরীদের জন্য পুষ্টিখাতে বিনিয়োগ' শীর্ষক গোলটেবিল বৈঠকে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৫), প্রথম আলো (শেষ পৃ.,ক.১)।

৯। **দেশের প্রতি আস্থা হারাবেন না : প্রধানমন্ত্রীর আইসিটি বিষয়ক উপদেষ্টা**

প্রধানমন্ত্রীর তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি (আইসিটি) বিষয়ক উপদেষ্টা সজীব ওয়াজেদ জয় নিজ দেশের প্রতি আস্থা না হারাতে দেশবাসীর প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন। তিনি বলেন, 'দেশ-বিদেশের সকল চক্রান্ত অতিক্রম করে আওয়ামী লীগ দেশের গণতন্ত্র পুনঃপ্রতিষ্ঠা করেছে। তাই নিজ দেশের প্রতি আস্থা হারাবেন না।' গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) রাজধানীর একটি হোটেলে সুচিন্তা ফাউন্ডেশন আয়োজিত 'রাজনীতিতে সত্য-মিথ্যা : পদ্মা সেতুর অভিজ্ঞতা' শীর্ষক আলোচনাসভার বক্তৃতায় তিনি এসব কথা বলেন। তিনি আরো বলেন, পদ্মা সেতু নির্মাণে কোনো দুর্নীতি হয়নি বলে কানাডার আদালত রায় দিয়েছে। সকল ষড়যন্ত্র প্রতিহত করে পদ্মা সেতু এখন দৃশ্যমান। সূত্র-বাসস, ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৮), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৬), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.১)।

১০। **চলতি অর্থবছরের প্রথম প্রান্তিকে এডিপি বাস্তবায়নের হার ১০ দশমিক ২১ শতাংশ বেড়েছে**

চলতি অর্থবছরের প্রথম প্রান্তিকে (জুলাই-সেপ্টেম্বর) বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি (এডিপি) বাস্তবায়নের হার ১০ দশমিক ২১ শতাংশ বেড়েছে। তিন মাসে এ খাতে মোট বরাদ্দের ১৬ হাজার ৭৫৫ কোটি টাকা ব্যয় করা হয়েছে, যা আগের বছরের একই সময়ের চেয়ে বেশি। গত অর্থবছরের (২০১৬-১৭) প্রথম তিন মাসে মন্ত্রণালয়

ও বিভাগগুলো মোট বরাদ্দের ৮ দশমিক ৭৫ শতাংশ (১০ হাজার ৭৮৯ কোটি টাকা) বাস্তবায়ন করেছিল। পরিকল্পনা মন্ত্রণালয়ের বাস্তবায়ন পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন বিভাগের (আইএমইডি) হালনাগাদ প্রতিবেদন থেকে এ তথ্য জানা গেছে। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.২), জনকণ্ঠ (পৃ.৮,ক.২)।

### ১১। জনপ্রশাসনমন্ত্রী সৈয়দ আশরাফের স্ত্রী শিলা ইসলাম'র ইন্তেকাল : রাষ্ট্রপতি ও প্রধানমন্ত্রীর শোক

আওয়ামী লীগের সভাপতিমন্ডলীর সদস্য ও জনপ্রশাসনমন্ত্রী সৈয়দ আশরাফুল ইসলামের স্ত্রী শিলা ইসলাম ইন্তেকাল করেছেন (ইন্না লিল্লাহে ওয়া ইন্না ইলাইহি রাজিউন)। গতকাল (২৩ অক্টোবর সোমবার) বাংলাদেশ সময় সকাল ৮টা ১০ মিনিটে লন্ডনের স্থানীয় সময় রাত ৩ টা ১০ মিনিটে হাসপাতালে চিকিৎসাধীন অবস্থায় ইন্তেকাল করেন। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল ৫৭ বছর। জনপ্রশাসনমন্ত্রী সৈয়দ আশরাফের স্ত্রীর মৃত্যুতে গভীর শোক প্রকাশ করেছেন রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ ও প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। সূত্র- ইনকিলাব (শেষ পৃ.,ক.১), ইন্ডিপেন্ডেন্ট (পৃ.২,ক.১), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৮)।

#### সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক, সংবাদ, প্রথম আলো, যুগান্তর, নিউজ টুডে** : ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রীর বাংলাদেশ সফর দু'দেশের পারস্পরিক সম্পর্কে আরও ইতিবাচক করবে বলে আশা প্রকাশ।
- খ. **সমকাল** : নড়াইল সদর হাসপাতালে সাপের দংশনে রোগীর চিকিৎসার জন্য সরকারিভাবে ওষুধ সরবরাহ থাকলেও জরুরি বিভাগের চিকিৎসক-নার্সরা না জানায় চিকিৎসা দিচ্ছে না এ তথ্যে উদ্বেগ প্রকাশ করে সারাদেশে এ ধরনের ঘটনা রোধে ব্যবস্থা নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- গ. **ইনকিলাব** : রাজধানীতে গণপরিবহণের নৈরাজ্য রোধে কঠোর ব্যবস্থা নেওয়ার দাবি।
- ঘ. **জনকণ্ঠ** : বিদেশে মানবপাচারসহ মুক্তিপণ আদায়কারী একটি সংঘবদ্ধ চক্র পুলিশ ব্যুরো অব ইনভেস্টিগেশনের সহায়তায় ধরাপড়ার কথা উল্লেখ করে এ ধরনের দালালদের দৌরাত্ম্য বন্ধে কঠোর ব্যবস্থা নেওয়ার সুপারিশ।
- ঙ. **যায়যায়দিন** : এসএমই লোনের অসংখ্য গ্রাহকের টাকা ওই শাখার ম্যানেজার তুলে নিয়েছেন উল্লেখ করে এ পরিস্থিতিতে ব্যাংকব্যবস্থার নিরাপত্তা জোরদার করার ওপর গুরুত্বারোপ।
- চ. **ইন্ডিপেন্ডেন্ট** : মুক্তিযুদ্ধের স্মৃতি বিজড়িত ৩৬০টি ঐতিহাসিক স্থান ও স্থাপনা সংরক্ষণে ও মেরামতে সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়কে যথাযথ পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান।
- ছ. **ডেইলি সান** : বাংলাদেশে বায়ু, পানি ও মাটি দূষণের মাত্রা ক্রমান্বয়ে ভয়াবহ আকার ধারণ করায় যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দূষণ প্রতিরোধে আইনের কঠোর প্রয়োগের সুপারিশ।
- জ. **নিউ নেশন** : জনস্বার্থে মেডিকেল বর্জ্য সংগ্রহ ও ধ্বংসের কাজ সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন প্রত্যাশা।
- ঝ. **নিউ এজ** : ঢাকা শহরের রাস্তায় ফিটনেসবিহীন বাস ও মিনিবাস চলাচলের বিষয়ে ২০১৫ সালে হাইকোর্টের দেওয়া নিষেধাজ্ঞা যথাযথভাবে প্রয়োগের সুপারিশ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

#### উপসম্পাদকীয়

**ইত্তেফাক** পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, কেন্দ্রীয় ব্যাংকের তরুণ কর্মকর্তাদের দক্ষতাকে কাজে লাগাতে পারলে, তাদের নির্ভয়ে কাজ করতে দিলে, ব্যাংকিং খাতের চলমান অব্যবস্থাপনা অনেকটাই দূর হবে।

#### নিবন্ধ ও ফিচার

জনকণ্ঠ পত্রিকায় প্রকাশিত ‘স্কুলব্যাগ যেন বোঝা না হয়’ শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, প্রাথমিক স্তরে শিশুর শিক্ষা অর্জনের পথ যদি মসৃণ হয়, তবে তা পরবর্তী শিক্ষাজীবনে শক্ত ভিত হিসেবে কাজ করে।

#

ফাহিমা/মরজিনা/সাইদা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ঘণ্টা